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ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ОПИТУВАНЬ  

ЯК ІНСТРУМЕНТУ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 
Окреслено головні правила створення якісного опитувальника, ви-

значено проблематику, яка впливає на процес якісного моніторингу 
рівня вищої освіти у ЗВО. На основі результатів опитувань студентів 
Українського державного університету залізничного транспорту до-
ведено ефективність системного та систематичного опитування в 
процесі покращення якості вищої освіти безпосередньо у ЗВО. 

Ключові слова: опитування, якість вищої освіти, центр забезпе-
чення якості вищої освіти, моніторинг якості освіти, респондент. 

 
Пандемія COVID-19 та запровадження воєнного стану в Україні 

негативно відбилися на загальному рівні надання освітніх послуг 
закладами вищої освіти. Анонімні опитування роботодавців, бать-
ків, студентів, викладачів та інших стейкхолдерів вітчизняних за-
кладів вищої освіти (ЗВО) лише доводять цей факт. Однак, зважа-
ючи на загальновідому проблематику, важливим є питання вияв-
лення реальних причин і факторів, які впливають на зниження рі-
вня якості вищої освіти саме на інституціональному рівні. 

Важливим інструментом моніторингу поточного стану та ви-
явлення проблем у системі якості вищої освіти в університетах 
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України є анонімні опитування, які відбуваються щонайменше 
раз на рік у кожному ЗВО. При цьому вибір технічного інстру-
ментарію для реалізації таких опитувань перебуває в межах ав-
тономії університетів.  

Поява спеціалізованого потужного програмного забезпечення 
(Google Forms, Microsoft Forms) та онлайн-сервісів для створення 
професійних онлайн-опитувань (Survey Monkey, Survio, Simpoll, 
MySurveylab тощо) значно спрощує дослідження думки великої ау-
диторії респондентів (Al-Amri, 2012). Однак при цьому залишається 
відкритим питання якості запитань у сформованих анкетах і подаль-
шого аналізу даних, що отримано у результаті їх використання. 

Відповідно до ст. 48 Закону України "Про освіту" внутрішній 
моніторинг якості освіти, одним із інструментів якого є опиту-
вання, має бути послідовним і систематичним, а також відповідати 
принципам доцільності, відкритості та прозорості, безпеки персо-
нальних даних, об'єктивності одержання та аналізу інформації та 
відповідального ставлення осіб, які готують моніторингове дослі-
дження (Про освіту, 2017). У цьому контексті важливим є не лише 
створення якісного опитувальника, що не переобтяжений "зай-
вими" запитаннями, які розпорошують увагу респондента, а й по-
дальший аналіз та використання отриманих результатів. Важли-
вим є неприйняття концепції "опитування заради опитування", а 
запровадження дієвої, багатоконтурної системи з обов'язковими 
зворотними зв'язками між групами респондентів та ефективним, 
оперативним реагуванням на виявлені проблеми та недоліки.  

Крім того, критично важливим для реалізації якісного монітори-
нгу є проведення попередньої інформаційно-роз'яснювальної ро-
боти, метою якої має бути запевнення респондентів у тому, що їх 
думку буде обов'язково взято до уваги та вона безпосередньо вплине 
на якість освітнього процесу (Torbas, Hloviuk, Malakhova, 2020). Ті-
сна співпраця центрів забезпечення якості вищої освіти ЗВО або їх 
відповідників із групами респондентів, зокрема завідувачами ка-
федр, науково-педагогічними працівниками з питань обов'язкового 
врахування результатів моніторингу є запорукою формування атмо-
сфери довіри до опитувань всієї академічної спільноти. 

Динаміку позитивних зрушень у питанні ставлення викладачів 
до ефективності дистанційного навчання демонструє рис. 1. Уч-
асть в опитуванні взяли 245 та 289 науково-педагогічних праців-
ників Університету, відповідно. 
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2 семестр 2019/20 н. р.      1 семестр 2020/21 н. р. 

Рис. 1. Результати опитування за запитанням 
"Чи вважаєте Ви, що навчання в аудиторії ефективніше  

за дистанційне навчання?" 
 
Зауважимо, що ці зміни відбулись за кілька місяців завдяки 

злагодженій роботі Центру забезпечення якості вищої освіти уні-
верситету, що організував навчання деканів факультетів, завіду-
вачів кафедр, науково-педагогічних працівників і провів низку 
вебінарів і майстер-класів, де було висвітлено питання техноло-
гій, засобів і методик дистанційного навчання. 

Також можна виокремити й результати дослідження думки 
здобувачів освіти щодо ступеня їх задоволення переліком дисци-
плін вільного вибору університету, яке проводилось для бакалав-
рів спеціальності 072 Фінанси, банківська справа та страхування 
(рис. 2). Участь в опитуванні взяли 44, 42 та 37 студентів спеціа-
льності, відповідно. 

Завдяки вчасному оприлюдненню результатів опитування, 
проведеній інформаційно-роз'яснювальній роботі із завідувачами 
кафедр і розширенню переліку вибіркових дисциплін за 3 роки 
вдалось суттєво покращити ситуацію у цьому аспекті. 

Інформація, що отримана в результаті проведення моніторингу 
якості вищої освіти, також може бути використана для: вивчення 
динаміки якості навчальних курсів та якості їх викладання; усу-
нення негативних практик викладання; формування основних за-
вдань у процесі підготовки випускника для ринку праці; удоскона-
лення процесу формування соціально-комунікативних навичок 
(soft skills) шляхом аналізу кар'єрної траєкторії випускників; удо-
сконалення освітніх програм шляхом зіставлення очікуваних ре-
зультатів навчання та компетенцій, що здобуті випускником; фор-
мування рейтингів викладачів; процесу розподілу навчального 
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навантаження науково-педагогічних працівників; прийняття рі-
шення щодо морального та матеріального заохочення працівників 
або подовження трудових відносин тощо. 

 

 
2019–2020 н.р.        2020–2021 н.р.       2021–2022 н.р 

Рис. 2. Результати опитування із запитання 
"Чи задовольняє Вас кількість і розмаїття дисциплін  

вільного вибору?" 
 

У відповідь на зовнішні та внутрішні виклики в державі та си-
стемі вищої освіти опитувальники мають проходити громадське 
обговорення, зокрема зміст і форма проведення опитувань мають 
оновлюватись та еволюціонувати.  

Публікація щорічних аналітичних звітів за результатами опи-
тувань є наріжним каменем дотримання принципу відкритості та 
прозорості моніторингового дослідження. 

Таким чином, запровадження системного та систематичного, 
структурованого та якісного, прозорого та відкритого опитування 
з обов'язковим зворотним зв'язком є запорукою поступового зро-
стання рівня якості вищої освіти у ЗВО України. 
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